

# 明德华兴启用全省首家“电子点菜”

本报讯(记者 余娅 通讯员 杨晓会)最近一个星期,长沙市明德华兴中学门口午餐店的张老板发现,饭馆的生意差了不少,原来每天中午挤在校门送午饭的家长也不见了踪影。他不知道,从11月3日起,明德华兴中学至善生活楼的食堂开始营业,全新的电子点菜系统,舒适的就餐环境,丰富美味的菜品,让他们在“午餐大战”中败下阵来。

记者来到学校食堂,正是午餐时间,1402班学生蒋欣言在电子屏幕上触摸几下,从菜品中挑选出自己喜欢的,系统自动扣费,食堂师傅在另外一头的电子屏收到点餐信息并完成配菜,整个过程安静而简单。

学校后勤服务中心郭主任告诉记者,明

德华兴中学是全省第一所启用电子菜单点菜的中学。19台电子点餐设备耗资48万元,每天早、中、晚3餐,学生和教师都使用电子菜单点菜。

点菜双方不用面对面交流,这样一来,既卫生,又节约了点菜时间,计费由电脑完成,降低了人工操作中的差错。为了减少学生浪费,校园卡还设置了学生一顿饭不能点超过7个菜,一天总的消费额不能超过60元的限制。

“我们每个月提供70余种不同的菜品。”郭主任介绍,新食堂所有操作间均独立封闭,不许闲杂人员随意出入,确保了学生的食品安全卫生。

明德华兴中学位于长沙市开福区,近几

年学生人数剧增,2700余在校生中,有寄宿生900余名。之前的学校食堂设在体育馆一楼,环境简陋,不能满足在校学生就餐需求。新食堂投入使用后,第一天就有600多走读生选择在学校食堂就餐。

“我们花了2年时间,克服种种困难,投入3000余万元,建成了这座7层的至善生活楼。”学校校长李启洪告诉记者,“不仅是学生食堂,学生宿舍同样舒适。92间宿舍,每间10个床位,2个卫生间,太阳能热水器24小时供水。”

“以前我们挤在二三十人一间的集体宿舍里。”一位学生告诉记者,“现在我们的住宿条件比大学都好。”

## 新晃一中师生共享国学盛宴

本报讯(记者 余娅 通讯员 刘鸿儒)11月7日,新晃一中1000余名师生享受了一场国学盛宴。

当天上午,中华儒商总会执行主席、中国话联股份有限公司董事长卢路一行12人来到新晃一中,就当前一中的发展提出了“建立成长陪伴成长室、校友会家和家、校、社会三位一体发展教育”的意见。下午,中华诗词学会理事、中国国学研究会名誉会长于善勤和易学国学学者乾泉,为全校师生带来了国学讲座。

“六根清净方为道,退步原来是向前”,于善勤娓娓道来,系统地向师生们讲解了儒学的根源,并解读了中华五千年来的国学智慧与力量。而乾泉的《国学吟》把讲座推向高潮,大家跟着他高声吟唱“天地混沌兮,万物蒙昧……”一篇333字的《国学吟》,从盘古开天讲到大道自然,天人合一;纵古论今,从天地五行讲到高中生如何进行自我管理和规划未来——如何做好自己。精彩之处,引来掌声不断。

## 澧源镇一小举办手工作品展

本报讯(通讯员 王友裕)近日,桑植县澧源镇一小举办“变废为宝”手工作品展,经过同学们巧思巧干,38件手工精品入展,吸引了全校师生驻足观看。

开学初,学校向5998名学生发出了“变废为宝”手工制作比赛的通知。同学们利用假期和周末,充分发挥自己的想象力、创造力,把鸡蛋壳、旧报纸、易拉罐等废旧物品精心制作出栩栩如生的手工作品:风铃、汽车、笔筒。此次活动,不仅丰富了同学们的校园文化生活,增强了同学们的创新意识,更重要的是让同学们明白了保护环境,变废为宝的生活态度。

## 思源学校开展消防安全活动

本报讯(通讯员 余敏)11月7日,龙山县公安消防支队官兵一行3人走进思源实验学校,开展消防安全知识进校园活动。

活动中,教官们作了《找火灾隐患,保家庭平安》专题培训,和师生们一起观看了消防宣传片《血与泪的教训》,并介绍了学校发生火灾事故的常见原因,预防火灾事故发生的办法和日常生活中应注意的消防安全细节。

为保障师生的安全,学校特意配备了100个干粉灭火器,30个消防门。

## 城关中学禁毒教育入人心

本报讯(通讯员 肖彬)11月3日,洞口县城关中学组织六、七年级新生共1200余人参观了洞口县禁毒教育基地。基地展出的500余幅图片,让学生直观地了解了毒品的危害。

从2010年起,邵阳市教育局以5分的分值将禁毒知识纳入中考思想品德考试范围,要求全市各中小学全面普及禁毒知识教育。近年来,城关中学通过开展禁毒知识教育宣传窗(栏)、组织禁毒知识主题讲座等形式向学生普及禁毒知识,并不定期组织学生参加禁毒教育知识竞赛。

## 界首小学获爱心捐助

本报讯(通讯员 李富平 颜旭亮)11月6日,株洲市“心手相牵 快乐成长”爱心捐赠活动暨“株洲市青企协界首镇希望小学”揭牌仪式在茶陵县界首中心小学举行。

本次爱心捐赠活动由共青团株洲市委、株洲市青年联合会、株洲市青年企业家协会共同发起。今年以来,团市委3家单位先后给该校捐赠了1000余册新图书,4张乒乓球桌,一套45人的中型鼓号队、鼓乐队设备,一套电脑音响,还对阅览室、少先队活动室进行了装修。截至目前,爱心捐赠金额达20万元。

界首中心小学是一所完全制乡村中心小学,有11个教学班,师生620余人。此次爱心活动有助于学校师生开展更加丰富多彩的活动。

## 石牌初中多形式进行德育教育

本报讯(通讯员 魏芳柏 陈晓晗)11月9日,龙山县石牌初中期中考试考场上,每位学生都拿到了一份特殊的试卷——《德育知识竞赛试题》,测试学生的德育“智商”。这是近几年来,该校创新开展德育工作的一个缩影。

《德育知识竞赛试题》有选择题、判断题和简答题,分值分别为25分、50分、25分,主要考查学生们对中学生行为规范、法律常识、文明礼仪等知识的掌握和理解。

近几年来,该校一直重视德育工作,先后开展了“快乐暑假,雷锋与我同行”社会实践活动、“感恩”主题征文等活动。同时,利用法律知识讲座、心理咨询等多种形式将德育工作进一步深化落实。

## “非遗”文化走进攸县学校

本报讯(通讯员 罗瑰红)11月5日,攸县省级非物质文化遗产保护项目《攸县皮影》代表性传承人宁曾伟雄,来到城关镇东北街小学、震林中学,向同学们上了两场生动的皮影戏表演课,让同学们直接参与皮影戏表演,感受民间艺术魅力。

为了培养学生对民俗文化艺术的兴趣,使民俗艺术代代传承,长盛不衰,近年来,该县将皮影戏列入中小学校本课程,经常组织民间艺术人员进入学校上表演课。

## 苏园中学有了地理专用教室



近日,郴州市苏园中学新建的地理专用教室正式投入使用。该教室总投资30万元,划分教学演示区、学习互动区、教学具陈列区、地理信息展示区等功能区。此举有助于满足学生进行自主学习、合作学习、探究学习的需要。据悉,苏园中学是郴州市第一所建设地理专用教室的学校。

汤志龙 摄影报道

## 希望小学狠抓食品卫生安全

本报讯(通讯员 吴本智)“食物储藏室卫生干净,菜肉实行当天采购非常新鲜。”11月7日,城步县希望小学开展了食堂专项检查。

开学以来,希望小学多措并举确保学校食品卫生安全,严把采购验收关。物品出

入保管室须建立严格的出入登记制度,各类物资立建卡,每周对物资进行清理;严把食品试尝留样关。每餐前专人对食品进行试尝留样,在确认没有问题的情况下才允许学生饮食;严格实行教师陪餐制,确保学生的就餐纪律。

## 箭道坪小学举行科技创新大赛

本报讯(通讯员 杨俊霞 隆进海)11月6日,凤凰县箭道坪小学举行了第五届科技创新大赛颁奖典礼。杨钊瑞等230名同学获得学校嘉奖,249班等7个班级被评为“科技创新先进集体”,李小利等17名教师获“科技创新先进个人”。

近几年来,学校非常重视学生的科技

创新实践能力与学生综合素质的培养,把学生的科技创新教育摆在重点,并把科技创新活动作为学校在新的形势下一个突出的工作亮点。本次科技创新活动共收到科技创新绘画、科技创新小制作,小发明、科技创新论文、调查报告等作品3000余件。

## 文昌阁小学600名学生参演课本剧

本报讯(通讯员 龙俊华)11月4日,凤凰县文昌阁小学举行了“阅读·梦飞翔”课本剧及“诗词进校园”古诗词朗诵活动。600多名学生表演了24个节目。

活动中,一至六年级学生以年级为单位声情并茂地朗诵了《村居》、《江南》、《满江红》等6首诗词;三至五年级学生以班级为单位自然地表演了《龟兔赛跑》、《狐假虎威》、《半夜鸡叫》、《会摇尾

巴的狼》等18个课本剧。他们精彩的表演博得了数千名观众的掌声。

学校相关负责人介绍,此次活动旨在激发学生浓厚的阅读兴趣,推进“阅读·梦飞翔”活动持续进行,让学生在课外阅读中不断体验成功的喜悦,进而自主、大量、广泛地阅读。据了解,学校之前还举行了学生“诗配画”比赛、“诗词达人”比赛,让学生从诗词中修身、立志、明理、处事。